

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора философских наук, профессора,
главного научного сотрудника Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института философии РАН
Герасимовой Ирины Алексеевны
на диссертацию М.В. Рубец
«Восприятие и языковая картина мира (на материале китайского языка)»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата философских наук
по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания

Проблемы восприятия, мышления, языковой картины мира представляют несомненный интерес для неклассических направлений современной эпистемологии, таких как эволюционная эпистемология, когнитивный подход в эпистемологии, социальная эпистемология. Положения эпистемологии о взаимообусловленности мышления и языка, восприятия и языковой картины мира в условиях современных межкультурных коммуникаций и диалога культур делают актуальным исследование новых реалий. Особый интерес вызывают китайская культура, ментальность и иероглифический языковой стиль. Встают проблемы, которые дают новое освещение классическим вопросам эпистемологии. Каким образом уклад и наивная языковая картина мира влияют на познавательные процессы восприятия? Как меняется и восприятие, и язык в условиях интенсивной глобализации и культурного обмена? Возможны ли культурные универсалии, если да, то каковы конкретные пути их реализации в языке и мышлении? Что может внести детальный анализ специфики китайского когнитивного стиля и его трансформаций в информационной цивилизации в дискуссии о релятивизме – одной из актуальнейших проблем современной эпистемологии?

Проведенное М.В. Рубец диссертационное исследование написано на актуальную тему, имеющую как теоретическое, так и практическое значение.

Материал диссертации логически последовательно структурирован. В первой главе четко выявлена традиция и ее генезис от первых постановок проблемы соотношения языка и мышления Гумбольдтом, формулировки гипотезы лингвистической относительности Сепиром и Уорфом до современных дискуссий о когнитивной функции языка, релятивизме и универсализме, эволюционном характере познания. Отбор типологий культур по когнитивным основаниям позволил соискателю сделать выводы обобщающего характера относительно китайского когнитивного стиля. Анализ наиболее репрезентативных примеров подтверждает обобщающие выводы исследователей о доминировании холистических тенденций в стиле восприятия и мышления китайцев.

Вторая глава содержит интереснейший материал по ассимиляции китайским менталитетом языков физики и химии, по трансформациям сознания, восприятия и языка в интернет- и смс- коммуникациях. Постановка проблем и исследования такого типа проводятся впервые.

Третья глава посвящена прояснению деталей взаимообусловленности восприятия и языковой картины мира. Диссертант приходит к выводу, с которым трудно не согласиться: эксперименты когнитивных психологов не всегда учитывают социокультурную динамику познавательных процессов.

Отличительной чертой М.В. Рубец как исследователя является хорошее знание иностранных языков – английского и китайского, что позволило провести работу квалифицированно. Диссертационное исследование носит междисциплинарный характер, сочетая методологию эпистемологии с данными когнитивной психологии и когнитивной лингвистики. Подбор и анализ многих примеров китайской лексики и фрагментов языковой картины мира осуществлен М.В. Рубец самостоятельно. Многие фрагменты диссертационного исследования написаны в хорошей аналитической традиции с ее вниманием к деталям языковых контекстов. Выводы аргументированы с привлечением обширного конкретного материала. Отобранный и проанализированный эмпирический материал и теоретические выводы представляют несомненный интерес для исследователей различных специальностей и всех тех, кто интересуется китайской культурой и ментальностью.

М.В. Рубец неоднократно докладывала результаты работы на междисциплинарных семинарах и международных конференциях, а также в публикациях в рецензируемых журналах.

Исследование М.В. Рубец проведено самостоятельно и квалифицированно. Автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания.

Научный руководитель
доктор философских наук, профессор,
главный научный сотрудник
Федерального бюджетного учреждения науки
Института философии РАН

И.А. Герасимова



Подпись Герасимовой И.А.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН